

# CULTURA E HIGIENE

PUBLICACION SEMANAL

AÑO III

GLJÓN 11 DE JULIO DE 1914

NÚM. 115

## Avances de la cultura social

.....

Por iniciativa de la animosa «Sociedad anti-flamenquista y protectora de animales y plantas», se congregaron las Asociaciones de Cultura, las colectividades y grupos progresivos y los Centros obreros de esta villa, para celebrar una gran «Fiesta cultural y antitaurina».

Es este el primer avance intentado por los partidarios del progreso y la cultura unidos en haz formidable para destruir los vestigios de barbarie que parece resurgir como plaga maldita en nuestra desventurada patria.

¡Bien haya esta oportunísima iniciativa por la que se ha de conseguir poner de manifiesto las numerosas e importantes fuerzas sociales opuestas al bárbaro espectáculo de las corridas de toros, signo infamante de la nación española y oprobio de la actual civilización!

Las Asociaciones de Cultura nacidas para ennoblecer los sentimientos y dignificar las costumbres populares, no podían menos de unirse con entusiasmo a este movimiento progresivo por el cual se pretende contrarrestar el avance de la funesta tauromaquia, que como contagiosa epidemia amenaza invadir todo el cuerpo social, anulando sus ya menguadas energías vitales, tan necesarias para el desenvolvimiento del trabajo, la actividad intelectual y hasta para el sacrificio que exigen de continuo las luchas por los grandes ideales de la humanidad.

Estas Asociaciones no pueden permanecer impasibles viendo como la malhadada afición taurina se va apoderando de la juventud que, obsesionada, ha llegado ya a la deificación idólatrica de los matadores de toros. ¡Esto es demasiado! Porque en ese ambiente de estupidez, ¿cómo ha de prosperar la obra educativa y cultural que estas Asociaciones persiguen? ¡Imposible! Ante la aberración de un pueblo que se arrastra en el envilecimiento de idolatrar a los que en el circo se dedican a la matanza de toros precedida de algunas habilidades, ¿cómo esperar estímulos, gratitud, recompensa, admiración para los hombres de ciencia, los sabios, los inventores de quienes sólo puede esperar la patria grandezas y prosperidades? En un estado de rebajamiento tan grande, ¿no se esterilizarán en la mayor de las impotencias todos los inten-

tos de implantar nuevas formas de adelanto científico aplicadas a las diversas manifestaciones del trabajo y la industria, cuya práctica requiere numerosas, aptas e inteligentes colaboraciones? ¿Es que los taurófilos, ¡tan patriotas ellos!, quieren que aquí se sigan confiando a manos extranjeras los asuntos industriales para que los capitales españoles se hundan, como sucedió en Aboño, por ejemplo? Si la infancia y la juventud se sienten irresistiblemente atraídas por la afición taurina, ¿qué amor van a tener al estudio por el que se consigue esa aptitud y esos conocimientos tan útiles y necesarios en la vida de los pueblos y para el desenvolvimiento de la obra de los hombres de ciencia, los sabios, los inventores, etc., etc.? ¿No es verdad que si se sigue fomentando, como hasta ahora, el entusiasmo taurino hasta en los niños (1) que ya demuestran en las calles tener más afición a los cuernos que a los libros, será cosa de abrir de par en par las plazas de toros y cerrar los centros de enseñanza, las escuelas nocturnas que antes se veían concurridísimas de jóvenes artesanos consagrados al estudio y al perfeccionamiento de sus respectivas artes y profesiones?

Razón, pues, grandísima tienen las Asociaciones de Cultura para unirse con alma y vida a los organizadores de la hermosa «Fiesta cultural y antitaurina» que se prepara con la entusiasta adhesión de todos los elementos que en esta villa representan ideas de verdadero progreso.

¡Qué contraste! Mientras en el circo una multitud frenética presencie un espectáculo en el cual se ofrecen como víctimas que sacien incomprensibles instintos de crueldad: el toro que simboliza la procreación de esos seres, ornato de los campos, auxiliares indispensables de la agricultura, el trabajo industrial y la alimentación; el caballo, prototipo de animales nobles, inteligentes, valerosos, que a su bravura y gallardía une más fino instinto de domesticidad y de ciega obediencia al hombre, al que sirve en múltiples modos llegando a morir por él si es preciso con heroísmo y abnegación que no conciben los que cobardemente contemplan su martirio en la pla-

(1) Los alumnos de la Escuela de Santa Doradía, a juzgar por los escritos que sus maestros nos envían y que, para deleite de ellos, publicamos muy complacidos en la «Sección Infantil», son en su mayoría opuestos a las corridas de toros.

¡Bien por estos pequeños propagandistas antitaurinos!

za de toros..., mientras, decimos, tan repugnante espectáculo se celebre, la gente nueva, los hombres conscientes y sanos de corazón se congregarán en el campo apacible para gozar aquellas dulces alegrías que brindan el amor, la poesía, el arte, la naturaleza...

¡Qué contraposición tan edificante! En la plaza, el pueblo que se embrutece complaciéndose en descompuestas vociferaciones pidiendo hasta enronquecer inútiles sacrificios de sangre. En la Fiesta cultural, la gente que siente y piensa, intensificando su espíritu en la contemplación de las bellezas de la naturaleza y gozando con el amor de sus obras nunca bastante admiradas...

No escribimos hoy, ni nunca, inspirados por un irreflexivo entusiasmo. La simple lectura del programa oficial de esta fiesta escrito en términos escuetos llevará a los que duden de nuestras afirmaciones el pleno convencimiento de que ha de resultar atrayente, grandiosa en su misma simpática sencillez.

Si no véase dicho programa oficial:

«En un espacioso campo inmediato a la población se instalarán varias tribunas adornadas y dispuestas para invitados especiales que honren la fiesta.

»En mástiles con gallardetes diseminados por dicho campo, se colocarán lemas alusivos, máximas y pensamientos culturales, consejos de protección a los pájaros, los árboles y demás plantas.

»También se repartirán hojas impresas con lecturas idénticas que recuerden el acto cultural.

»Hermosas jóvenes cuidarán vistosos puestos de flores que contribuirán a dar realce a la fiesta. Se improvisarán juegos y distracciones infantiles.

»Asistirán una banda de música y secciones instrumentales de cuerda.

»En el momento culminante del acto y cuando esté en su mayor esplendor, se hará la Fiesta de los Pájaros, dando suelta a gran número de éstos en presencia de los niños que asistan a la jira. Con esta libertad de pajarillos cautivos coincidirá la suelta de muchas palomas adornadas con cintas de colores que producirán hermoso espectáculo al remontar su vuelo. Todo esto será precedido de la exhortación de varios oradores que mantendrán la parte cultural de la magnífica fiesta, encargándose de hacer un resumen el digno rector de la Universidad de Oviedo don Aniceto Sela.

»Después, socios, invitados y familias menderán con fraternal alegría, dedicándose a las diversiones que brindará la fiesta campestre, en cuya buena organización ponen el mayor entusiasmo las entidades adheridas.»

La variedad de notas de bello naturismo, de arte, de cultura, de fraternidad que matizarán la hermosa fiesta, la entusiástica adhesión de todos

los elementos progresivos y todas las Sociedades obreras e instructivas, la actividad que viene desplegando la comisión organizadora son indicios seguros de la magnificencia que revestirá tan simpático acto cultural.

¡Bien haya, repetimos, la acertadísima idea de celebrarlo dando motivo a que los potentes núcleos que en nuestra villa luchan por la cultura y el progreso se manifiesten unidos, iniciando con este acto la actuación educacional por nosotros preconocizada!



La habitación debe ser expuesta al sol, seca, espaciosa, limpia, agradable y confortable.



## SECCION INFANTIL

### ¡Puerilidades!

*Si fueras rico, ¿qué harías?*

En primer término instalaría una buena biblioteca en mi mismo domicilio, y así me instruiría en todas las ciencias; daría dinero para que se fundasen institutos, universidades y escuelas públicas para los niños pobres.

También haría viajes por toda la tierra, y especialmente por España, mi querida patria, y cumpliría con el sabio precepto que dice: el que no conoce su Patria es un extranjero en ella. Haría porque se exterminaran por completo las guerras; y haría obras en las que daría trabajo a los obreros que no tuvieran trabajo.

Darí limosnas a los pobres, cedería pensiones para los obreros que ya viejos, no pueden ganarse el sustento. Y así de esta manera no haría como esos imbéciles hacen del dinero. ¡Qué vergüenza; hasta donde llega la ignorancia!

De esta manera gastaría el dinero útilmente y no en humo y otras porquerías.

RAMÓN BLANCO (12 años).

Yo si fuera rico haría hospitales de caridad para socorrer a los pobres, que andan por las calles de esquina a esquina y mueren de hambre, y también haría muchas escuelas públicas para los niños pobres que no tienen dinero para pagar la escuela, por causa de que sus padres malgastan el dinero en la taberna y también quemaría todos los casinos de juego para hacer Casas-Asilos donde se recogieran los niños que andan por las calles muriendo de frío y de hambre y también abonaría a todos los toreros para que España figurara como la nación más poderosa.

ALFREDO INFIESTA CONDE (11 años).

Si yo fuera rico haría asilos para los ancianos, ciegos, cojos, mancos, etc. También daría muchas limosnas, y fundaría colegios para sordomudos, también regalaría un coche de la beneficencia para el hospital porque el que tienen ahora no está para andar por las calles de Gijón. Daría también un solar en El Coto o en Ceares para edificar el hospital, porque donde está es un sitio de los principales de Gijón, y se debía quitar de ahí. Pero lo que yo haría era trabajar porque desinfectaran esos meaderos que dan un olor insoportable.

JOSÉ A. SOLAR (12 años).

\* \* \*

### Por los niños

En Inglaterra hay libros para niños, es decir, libros escritos expresamente para los niños ingleses. Y como en la infancia es cuando adquiere el hombre los hábitos y usos que le acompañan quizá hasta la muerte, el amor a los libros dura toda la vida.

Además, estos libros son cómodos, prácticos, pequeños, para llevarlos a todas partes.

En España no hay libros para niños. Los autores, por otra parte, presentan los libros toscamente.

Deberían celebrarse concursos para recompensar a los mejores libros para los niños.

\* \* \*

En la literatura clásica castellana no hay niños. Como tampoco hay madres. Y es que el niño español sólo es niño mientras va envuelto en pañales, luego ya es un «hombre pequeño». Es un «hombrecillo» en cuanto tiene la facultad del habla. Todos los que han vivido algún tiempo en países del Norte, saben la diferencia que hay entre una raza de niños y otra de «hombrecillos». El culto al niño es en Inglaterra y Alemania un culto nacional. Este culto tiene un parangón: la protección a los animales.

¿Qué extraño, pues, que en España no tengamos ni concibamos una literatura de niños y para niños, si nos falta el culto nacional que la crea? Contribuyamos todos a formar niños, porque si España no tiene hombres, es debido en gran parte a que no tiene niños.

\* \* \*

El niño, sobre todo cuando es precoz, cuando es inteligente, tiene desarrollados en primer término el sentido de la curiosidad y el de la imitación. Siente un gran deseo de copiar, de imitar.

Por eso es de suma importancia que los niños sólo lean obras que cultiven su espíritu y vean espectáculos morales, de los que dignifican el espíritu. El *cine* es un peligro por los asuntos que generalmente sirven para hacer las películas.

\* \* \*

Urge constituir Ligas contra ese vocabulario inculto, irrespetuoso e infame, que da lugar al increíble refinamiento de una larga serie de blasfemias.

Si cuantos blasfeman fueran castigados con multas, no se propagaría el mal que tanto daño hace a la niñez que copia todo.

Todos debemos unirnos para hacer campaña en pro de la higiene moral del vocabulario.

\* \* \*

### Fiesta infantil de la Flor

En Málaga y por iniciativa del Comisario regio de primera enseñanza, D. Narciso Díaz de Escovar, se ha celebrado la Fiesta de la Flor, a la cual el Ayuntamiento malagueño prestó decidido apoyo.

Llevar consuelo a los corazones infantiles debe ser norma de toda persona amante de la paz y del bien. Procurar un momento de goce a los que un día habrán de ser ciudadanos útiles a su nación es mirar hacia el porvenir plantando los jalones del respeto mutuo y de toda obligada consideración.

La fiesta consistió en una merienda dada a los alumnos de las escuelas nacionales.

Las niñas lucían trajes y baberos de nítida blancura, ostentaban bandas formadas con flores. La enseña de la patria de cada colegio ondeaba al viento.

Todos los niños llevaban ramos de flores sobre sus ropitas.

El brillante espectáculo parecía decir: ¡vosotros, los que tanto amáis al niño, podéis velar por su educación, cuidado de ellos y de España para hacer una patria próspera y grande!

Las autoridades de Málaga acudieron a la simpática fiesta.

Satisfecha y orgullosa del éxito logrado puede estar la Comisión organizadora de la Fiesta infantil.

\* \* \*

Con suma complacencia hacemos especial mención de la Fiesta de la Flor celebrada en la bella ciudad malagueña, por haber tenido allí gran analogía con la finalidad altamente educativa y cultural que inspirara la primera Fiesta de la Flor celebrada en España por iniciativa de CULTURA E HIGIENE.



### LA CIENCIA

¿Quién es tu madre? Es la razón.  
 ¿Cómo naciste? Con libertad.  
 ¿Te desarrollas? En progresión.  
 ¿Qué tiempo tienes? Soy sin edad.  
 ¿Qué fin persigues? La ilustración.  
 ¿En que te fundas? En la verdad.

José Luis Rico.

## MONITOR SOCIAL

### Por la vivienda higiénica

Cuestión palpitante y cada vez más discutida en los tiempos modernos, es la de *las habitaciones para la clase trabajadora*.—Las viviendas estrechas, mal ventiladas y húmedas, que de ordinario sirven de morada o jaula a estas clases, son origen de multitud de enfermedades, y los puntos más apropiados para el desarrollo y propagación de las epidemias asociadas.

En Inglaterra murieron:

con 102 yardas cuadradas por persona.	1 por	49
» 101 » » » »	1 »	41
» 32 » » » »	1 »	36

Un anuario de Berlín publicó la cifra de fallecimientos ocurridos entre la clase obrera, según el número de habitaciones que constituyen su vivienda.

1 habitación.....	163,5	} por 100 individuos.
2 » .....	22,5	
3 » .....	7,5	
4 » .....	5,4	

Cuando en una pieza viven diez personas, hay que suponer que están mal alimentadas, sucias, sin abrigo y sujetas a todos los rigores del infortunio y el hacinamiento; no las mata sólo la falta de aire, ni la promiscuidad, sino este otro puñal cien veces más agudo y penetrante: la miseria.

La falta de limpieza favorece el desarrollo de la infección, y como las habitaciones del obrero son de construcción económica y no tienen los desahogos e independencia necesarios, su contigüidad causa la propagación de las enfermedades contagiosas, ya que es difícil el aislamiento y casi imposible verificar a diario reconocimientos y desinfecciones.

No sólo la pobreza, sino también la ignorancia, la irreflexión, la indolencia, el cansancio y aun la mala voluntad, son los obstáculos principales que se oponen a una higiene moderna adecuada, donde el obrero pueda disfrutar de aire puro y ozonizado, y donde pueda bañar su cuerpo abundante de luz solar que anulen las destestables condiciones de su mísera vivienda.

Para una vivienda sana destinada a trabajadores debe exigirse un espacio de 25 metros cúbicos (800 pies cúbicos) para los adultos, y de 12 1/2 para los niños menores de diez años, y, por lo tanto, para dormitorio de una familia compuesta de 2 adultos y 4 niños, por lo menos un espacio de 100 metros cúbicos.

#### *Proporcionalidad de inquilinos entre varias capitales.*

En París viven, por término medio 35 personas en una casa; en Viena, 55; en Berlín, 32;

en Londres, 8; en Barcelona, 56; en Buenos Aires, 7, y en Madrid, 58.

Ahora bien: la higiene tiende a ocuparse de la manera especial de resolver este problema de las viviendas para los obreros, a indicar las conveniencias higiénicas de la habitación y a excitar la voluntad de todos para llegar a ese fin.

### Casas baratas

En Barcelona se ha dado un caso de aplicación de la Ley de Casas baratas de 12 de Junio de 1911.

La Sociedad constructora de casas baratas Fomento de la Propiedad ha hecho entrega de un grupo de 17 a la Cooperativa «El Bienestar del Obrero».

El acto tuvo lugar bajo la presidencia del Capitán general Sr. Villar y Villate, que representaba al Rey, el cual había manifestado su complacencia en términos expresivos, por telégrafo.

Al Presidente del Consejo, que había enviado otro telegrama, y al Gobernador civil, los representaba el Alcalde, y asistieron personalidades de relieve en las altas esferas oficiales.

Un Sr. Notario autorizó la entrega, y firmaron el acta las Autoridades.

El Fomento de la Propiedad tiene, en la actualidad, en curso de construcción otros grupos en Amposta, Tarrasa, Las Corts de Sarriá, Horta, Almacellas y Badalona, y en breve emprederá las obras de edificación de la Ciudad-Jardín, entre San Andrés y la heredad conocida con el nombre de Torre del Baró.

El importe de cada casa, que consta de planta baja, un piso y un espaciosísimo jardín o huerta, es de 5.250 pesetas, que se amortizará con los alquileres que se vayan devengando hasta la adquisición total de la finca.

El capitán general entregó las llaves de las casas a los obreros de la Cooperativa.

## PENSAMIENTOS

La primera mitad de la vida la pasamos deseando que llegue la segunda, y la segunda echando de menos la primera.

✕ Todas las cosas son difíciles antes de ser fáciles.

✕ Del que hubieres ofendido, no te fies del todo, por más que parezca amigo.

No hay mejor teatro para la virtud que la propia conciencia.

Es indispensable ser dueño de sí mismo para ser dueño del mundo.

## El Ruego del Caballo

.....

En varias poblaciones los alcaldes han mandado fijar en las esquinas unas hojas impresas que contienen el *Ruego del Caballo*, que dice así.

«Te ruego, amo mío, que escuches y atiendas mi oración: Aliméntame y calma mi sed. Después de terminado el trabajo y la tarea, llévame a una cuadra limpia. Háblame, porque la voz es más eficaz que las riendas y el látigo; acaríciame y enséñame a trabajar con paciencia y buena voluntad. No me fatigues en las subidas ni me tires de las riendas en las bajadas. Si no atiendes en seguida, no te apresures a enarbolar el látigo; mira si por acaso se han enredado las riendas, mira si las herraduras me lastiman los cascos. Si aparece que desdeño el heno, examíname los dientes. No me cortes la cola, porque es mi propia defensa contra las moscas que me molestan y atormentan. Querido amo, cuando la edad me haya debilitado o inutilizado, no me condenes a morir de hambre; mátame de tu propia mano para que no sufra inútilmente. En fin, perdona que acuda a tí con esta humilde súplica en nombre de Aquél que nació también en un establo».

También sería muy conveniente divulgar esta hoja en este pueblo donde es muy frecuente ver cómo algunos desalmados maltratan al caballo y a otros animales no menos nobles y útiles al hombre.



### VIDA FEMENINA

#### De interés para ellas

El régimen del hogar es para la mujer una grande y hermosa ocupación.

*Pablo Janet.*

A las jóvenes solteras que se lamentan de no tener novio, y a las madres que ven con pena cómo pasan los años sin que a sus hijas se les presente ocasión de cambiar de estado, podría hacérseles las siguientes preguntas: «¿qué hacéis para convencer a los hombres que les sería más ventajoso contraer enlace que vivir solteros? ¿Qué atractivos les ofrecéis aparte de los personales de que os ha dotado la Naturaleza? Si de vosotras no ven más que el aspecto externo, vuestra afición a las modas, a las galas y atavíos, ¿cómo queréis que no consideren el matrimonio como una empresa costosa que exige constantes dispendios, y cuyos beneficios y ventajas son hipotéticos o problemáticos? ¿Se preocupa alguna de vosotras en demostrar a vuestros amigos o conocidos que sois algo más

que figulinas llenas de cintas, arrequives y perifollos, y que sabéis hacer algo más práctico para la vida que hacer bordados y labores de adorno? Doy por sentado que sois buenas y virtuosas; que cumplís estrictamente con vuestros deberes religiosos; que sois caritativas y fomentáis la mendicidad dando limosna a los pordioseros de la calle, y hasta quiero suponer que no murmuráis de las amigas ni cortáis un sayo a las vecinas; pero ¿creéis que todo esto es suficiente para crear un hogar, hacerlo atractivo y lograr que en él perdure la felicidad?»

No; la educación que recibe la mayoría de vosotras no es práctica, no es racional, es en extremo deficiente: se os enseña en la escuela y en el colegio algunas cosas que de nada os servirán después, y en cambio, no aprendéis otras que os habían de ser muy útiles y necesarias. Dice monsieur Beaufreton en un estudio sobre la mujer y el hogar:

«¿No aconseja la más elemental prudencia hacer de modo que nuestras hijas sepan, llegado el caso, hacer frente a la adversidad? Pues si atendemos a la clase media, que realiza sacrificios inauditos para dotar a una hija con 30 o 40 mil francos, y sin embargo, no encuentra novio, ¿no será cierto que esta penuria de pretendientes obedece a que nuestras burguesitas, educadas como *grandes señoras*, son incapaces para arreglar, por sí solas, su casa, y lo más pingüe de la dote ha de servir para pagar criados, modistas, costureras y planchadoras? Casarse con una burguesita tan pretenciosa como inhábil, constituye un mal negocio, y el joven prudente se abstiene de realizarlo. Otra cosa fuera si los padres educaran a sus hijas como si más tarde no hubieran de tener otro capital que su personal valer, resultado al que, después de todo, habrá de llegarse algún día. Cuando las jóvenes casaderas reúnan a sus naturales encantos la ciencia práctica de la vida, no querrán saber los muchachos el capital que ellas tienen, sino lo que personalmente valen, y aquel día venturoso habrá cesado la huelga de pretendientes.»

Y cita un caso observado por M. Paul de Rousiers en los Estados Unidos, que recomendamos, como ejemplo digno de seguir, a nuestras jóvenes lectoras. Eran seis señoritas del Estado de Ohio que mantenían relaciones con otros tantos muchachos de la localidad, y todas se habían hecho mutuamente las confidencias que en tales casos son de rigor entre buenas amigas. Todo marchaba a pedir de boca, pero aquellas hijas de Eva sentían cierta impaciencia por alcanzar la victoria, y resolvieron precipitar el triunfo por medio de un golpe de audacia que demostrara prácticamente a sus prometidos lo capaces que eran de dirigir una casa. Al efecto, y después de haber obtenido para un día de-

terminado la libre disposición de la casa de una amiga, enviaron seis invitaciones para un almuerzo que debían ellas preparar y servir con sus propias manos.

Exactos a una cita tan halagüeña, presentáronse los seis jóvenes a la hora señalada, viéndose recibidos por seis corteses cocineras que ostentaban la indumentaria propia del oficio, y que después de haberles hecho inspeccionar las hornillas y presenciar la confección de las viandas para desvanecer toda sospecha de engaño, les hicieron sentar a una mesa admirablemente dispuesta, sirviéndoles el succulento almuerzo por ellas mismas preparado. Algunas semanas más tarde celebrábase en el Estado de Ohio seis nuevos matrimonios.»

Nos parece este procedimiento mucho más práctico, aunque menos romántico, al de estarse una niña asomada al balcón expuesta a coger un catarro o una pulmonía, mientras el pretendiente se pasea por la calle haciendo el oso. No se comprende cómo una mujer discreta pueda tener buen concepto de un hombre que pierda el tiempo de una manera tan lastimosa.



## DE COSAS VARIAS

### Nupcialidad.

Las estadísticas demográficas colocan a España entre las más atrasadas, higiénicamente hablando, y entre las que alcanzan aterradoras cifras de mortalidad. Mas no deja de ser halagüeño que en punto a matrimonios y por ende a nacimientos vayan en aumento las cifras estadísticas de nuestra patria.

Para convencerse de la intensa nupcialidad española bástanos ver algunos datos que arroja el censo de la capital de España, que guardan muy aproximada proporción con las demás poblaciones.

Según dichos datos pueden calcularse en 4.726 los varones y en 4.722 las hembras que en un año contraen allí matrimonio.

#### Edad de los contrayentes

	Varones.	Hembras
Menores de 20 años. . . . .	24	392
De 20 a 24. . . . .	1.175	1.601
De 25 a 29. . . . .	1.734	1.345
De 30 a 34. . . . .	799	631
De 35 a 39. . . . .	392	353
De 40 a 44. . . . .	258	201
De 45 a 49. . . . .	134	116
De 50 a 54. . . . .	82	48
De 55 a 59. . . . .	74	23
De 60 en adelante. . . . .	54	12

#### Proporción de contrayentes según su estado

Soltero con soltera. . . . .	3.597
Soltero con viuda. . . . .	189
Viudo con soltera. . . . .	410
Viudo con viuda. . . . .	161

O lo que es lo mismo: 87,91 por 100; solteras, 92,40; viudos, 12,08, y viudas binovas; 7,59. De lo que cabe inferir, aproximadamente, que a pesar de la debilidad del sexo femenino, necesitado de apoyo, y constituir el matrimonio, que es para la mujer el más perfecto estado, guardan las hembras mayor fidelidad que los varones a la memoria de los que fueron sus cónyuges.

#### Los viudos reinciden más que las viudas

La proporcionalidad anteriormente consignada es casi siempre la misma en Madrid que en otras capitales así en España como en el extranjero. París tiene 9 matrimonios por 1.000 habitantes. Las dificultades de la vida solitaria en las grandes ciudades, el hogar frío y desierto, la alimentación deficiente de los restaurants, son otras tantas causas que inducen a los célibes al matrimonio.

En cuanto a las mujeres que quedan para *vestir santos*, son más de día en día, por muchas causas: la falta de dote, la carestía de la vida, el lujo de la clase media, etc. No obstante, los casamientos entre solteros están en mayoría, según hemos visto anteriormente. Después de los jóvenes, los que más se casan son mujeres solteras con viudos, en triple proporción que viudas con solteros.

#### Días nupciales

Considerando los matrimonios en relación con los días de la semana en que fueron celebrados, la proporción es ésta, de mayor a menor.

Sábado. . . . .	32,05
Domingo. . . . .	21,19
Miércoles. . . . .	13,85
Lunes. . . . .	13,15
Jueves. . . . .	12,31
Viernes. . . . .	5,48
Martes. . . . .	2,13

La proporción mayor corresponde, como se ve, al sábado, porque siendo el día siguiente festivo, se pueden continuar las expansiones de la fiesta; sigue el domingo, por la facilidad de no desatender las obligaciones del trabajo, y por último, viernes y martes son los días que menor contingente dan a los matrimonios, hecho que acusa lamentables supersticiones a las cuales no logra sustraerse el vulgo.

#### Curiosidades..... ferroviarias

Las primeras líneas de ferrocarril fueron: la de Liverpool a Manchester; la de Saint-Etienne a Lion, en 1832, fecha en que se reemplazaron los

caballos por el vapor, no sin que muchos sabios y hombres de Estado protestaran de ello, y la de París a Saint Germain, el 27 de Agosto de 1837, mediante la cual se pudo hacer en 18 minutos un trayecto que exigía en coche dos horas y media. En 1839 se celebró en Liverpool un concurso de locomotoras, proporcionando el triunfo a los Stephenson, primeros constructores de estas máquinas. En la máquina de concurso, los Stephenson adoptaron el perfeccionamiento capital inventado por el francés Seguin, la *caldera tubular*, que permite a la llama del hogar introducirse en los tubos, entre los cuales se reparte el agua, con lo que se aumenta poderosamente la superficie de calefacción, y, por consiguiente, la producción del vapor.

El año 1842 señala la aurora de las grandes compañías. En esta fecha empezáronse a construir las redes ferrocarrileras, que en menos de un siglo llegan a sumar 1.000.000 de kilómetros en todo el mundo.

A través de todos los perfeccionamientos acumulados en su construcción, puede decirse que la locomotora ha permanecido fiel a los principios esenciales de concepción de 1830.

En España, el Ministro de Fomento presentó en 1907 un proyecto de ley sobre la construcción de ferrocarriles estratégicos, pero la idea, aunque en vías de realización, ha tropezado y tropezará todavía con grandes dificultades parlamentarias y locales.

Los Estados Unidos construyen actualmente 24.000 kilómetros de vías férreas; nosotros construimos de 100 en 100 kilómetros nuestra red.

El 17 de Mayo de 1908 se anunció oficialmente la subasta del túnel internacional de Canfranc, de ocho kilómetros de extensión (cuatro en territorio español), por su importe de 8.000.000 de pesetas aproximadamente. El plazo de construcción fué de cuatro años.

Un kilómetro de vía cuesta, por término medio, en Europa, 365.173 francos; en los otros países, 188.507.

El valor total de las vías férreas del mundo representa 214.000 millones próximamente.

Las locomotoras más pesadas son las del ferrocarril del Erié (Estados Unidos), que pesan 185.000 kilos (250.000 con el tender lleno.) Puede arrastrar 175 vagones.

## ECOS Y NOTAS

### Agricultura e higiene rural

Nuestro querido amigo el culto y laborioso Director del Colegio Agrícola de Carrió, don José María Palacios y Alvarez, se dispone a explicar un curso de conferencias prácticas de agricultura e higiene rural en la Sociedad de Cultura e Higiene de Granda.

La competencia profesional del Sr. Palacios y los métodos de enseñanza práctica que emplea en sus lecciones permiten esperar excelentes resultados de esta utilísima labor cultural.

### Bienvenidos

En compañía de su señora esposa y bella hija ha llegado a esta villa el estimado gijonés y querido amigo nuestro D. José Suárez A. Acebal, interventor de la Fábrica de tabacos de la Coruña.

El Sr. Suárez Acebal y familia estarán en Gijón una corta temporada, saliendo luego a visitar algunos puertos del litoral.

Les enviamos nuestra cordial bienvenida, deseándoles grata estancia entre nosotros.

### Regreso

Después de permanecer varios días en el campamento de los exploradores establecido en Riofrío regresó a esta villa nuestro distinguido amigo don Valentín Escolar.

### Aplicación y constancia

Hemos visto lucir a varios exploradores gijoneses la estrella que acredita su buen comportamiento durante un año de permanencia en la institución. Nos complacemos en felicitar a los entusiastas muchachos y les animamos a perseverar en sus buenas obras, venciendo así la apatía y la inconstancia que son males tan arraigados en nuestra nación.

### Nuestro saludo

Procedente de Madrid donde permanece todos los inviernos ha llegado a Gijón la respetable señora doña Concepción de Aramburu que, como en años anteriores, veraneará en esta su villa natal.

Deseamos a la señora de Aramburu feliz estancia al lado de los suyos, testimoniándole la alta consideración que nos merece tan distinguida y simpática dama gijonesa, a la que enviamos nuestro respetuoso saludo.

### Cooperando

Continúan con gran actividad los preparativos para celebrar la «Fiesta de la Flor» en esta villa para arbitrar fondos destinados a un Sana-

torio Antituberculoso que la benéfica institución «Paz y Caridad», se propone construir.

Esta humanitaria idea es acogida con gran simpatía y a ella se han adherido S. M. el rey don Alfonso XIII y otras importantes personalidades. Entre los diversos elementos sociales que cooperarán al mejor éxito de la cuestión podemos citar: a la Asociación de Cultura e Higiene, Banda de Gijón e Infantil, los Exploradores gijoneses y los estudiantes.

## EFEMERIDES

Julio, día 10, año 1846.—Se establece en el Ministerio de Hacienda una *Dirección central de Estadística de la riqueza*, especialmente territorial.

Año 1861.—Por Real Orden, se resuelve que los Ayudantes de Marina sean vocales natos de las Juntas de Sanidad, cuando desempeñan las funciones de Capitanes de puerto.

Día 11, año 1661.—Repite Felipe IV la orden (ya varias veces dada anteriormente) de que cada Alcalde en su cuartel cuide de recoger las mujeres públicas de Madrid, visitando las posadas donde viven; y las que se hallaren solteras y sin oficio en ellas, y todas las que encontraran en plazuelas y calles públicas, sean presas y llevadas a la Galera.

### FECHAS NOTABLES

Año 1682. Newton descubre la ley de atracción universal.

Año 1706. Stannyan, observa un rayo de la corona solar durante un eclipse total.

Año 1751. Halley inventa el sextante de reflexión.

Año 1744. Los académicos franceses demuestran el achatamiento de la Tierra.

### HOMBRES CÉLEBRES

Condé (Luis de Borbón, príncipe de).—Vencedor a los 22 años en la famosa batalla de Rocroi, en que pereció el resto de la antigua y temible infantería española. El resentimiento con que miraba a Mazarino llevóle a tomar las armas contra su patria y le produjo muchos infortunios: reconciliado más tarde con el monarca, murió tranquilamente en 1686, a los 65 años.

Danton (Jorge Santiago).—Nació en Arcis del Alba en 1759. Figuró al lado de Marat y Robespierre en la revolución francesa, halló en el cadalso, en 1794, la misma muerte que padecieron sus antagonistas.

Durero (Alberto).—Oriundo de Nuremberg, en 1471; muy conocido por sus famosos grabados y cuadros, en que se admira su correcta ejecución, su fecundidad y la elevación de su genio. Murió a los 57 años.

## LECTURAS FESTIVAS

### Educación de la risa.

Se enseñan a los niños mil cosas, por lo general, fatigosas e inútiles. Existe sin embargo, un arte muy útil, y que merecía ser clasificado en primera fila entre las artes de educación y agrado, y absurdamente se olvida: es el arte de la risa.

Nada más gracioso, nada más lindo, nada más seductor, a veces, que la risa; nada más inarmónico, más antipático ni más estúpido en ocasiones.

Seguramente traduce las emociones del alma y los movimientos del espíritu; pero se podría reformar, retificarla y hacerla flexible dándole al fin las cualidades más encantadoras y que se revelan por una educación apropiada.

Un profesor de canto lo ha pensado así, y acabó por reunir, según parece, a sus cursos ordinarios, lecciones de risa. Dicho profesor asegura que ha obtenido resultados sorprendentes. Sus discípulos han adquirido en breve tiempo la risa en cascada, la risa en cohete, la risa dulce, límpida, musical; ni los mismos estallidos de risa dan jamás notas falsas. Las risas agudas se han atenuado, las risas pesadas se han hecho ligeras. Los entusiastas traducen su admiración por una risa perlada que arrastra en pos todas las adhesiones. Hasta los que han pasado la edad de aprender se sentirán tentados de ensayar algunas lecciones.

¿Por qué no? Hay una gimnástica para los brazos, para las piernas, para el corazón, para los pulmones, para los ojos. Es, por consiguiente, natural que haya otra para los labios, para reír como para hablar, puesto que hay también una expresión del sentimiento, una aquiescencia o una reprobación, una burla, un cumplimiento, una maldad o una actitud.

La risa es *lo propio del hombre*—ha dicho un filósofo.—También es una parte de la gracia femenina.

Puesto que se piensa enseñarla, aprendamos a reír, aunque no sea más que para impedir que se rían de nosotros.

### Casa harta...

—Pero, hombre, ¿es posible que sea usted tan tacaño.

—¿Por qué dice usted eso?

—Porque me han asegurado que, con todo y sus millones, en casa de usted se pasa hambre...

—¡Hambre en mi casa! ¡Mentira! ¡Cien veces mentira! En mi casa todo el mundo está harto. Yo estoy harto de mi mujer; mi mujer está harta de mí; los criados están hartos de nosotros, y nosotros estamos hartos de nuestros criados.